

La Voz de Menorca

Numero suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX, Número 3157

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon lunes 14 de Septiembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Barcelona 13, 12'15.

Nota oficiosa

París.—En el Gobierno militar han facilitado el siguiente comunicado oficial:

«En el ala izquierda de nuestro ejército se acentúan los éxitos. Nuestros progresos continúan en el Norte.

En dirección a Compiègne los alemanes dejaron en nuestro poder numerosas municiones y material de guerra.

Hicimos muchos prisioneros y tomamos otra bandera a los alemanes.

El ejército inglés ha tomado 11 cañones, importante material de campaña y ha hecho mil quinientos prisioneros.

El enemigo cede en todo el frente. A pesar del estuerzo realizado por las tropas francesas durante cinco días consecutivos, tienen todavía energías para perseguir a los alemanes del ala derecha.

No ocurre novedad ni en los Vosgos ni en Lorena.

El embajador yanqui

Burdeos.—Las declaraciones hechas por el embajador yanqui tienen excepcional interés, pues se refieren al importantísimo papel que han de jugar los Estados Unidos a la hora de la paz.

Inquietud en Alemania

Londres.—«Morning Post» publica una carta de un oficial superior alemán, en la que afirma que en la guerra actual no se procede como se esperaba.

Añade que comienza a cundir la inquietud en Alemania, en vista de los resultados obtenidos hasta ahora y el enorme número de bajas alemanas.

Es este tan elevado, que el Kaiser ha prohibido que se revele.

Los generales alemanes han prodigado innecesariamente la vida de sus soldados, perdiendo muchos miles de combatientes sin utilidad alguna.

Imposible decir, ni aproximadamente, la cifra de las bajas; pero siguiendo así, los alemanes se verán pronto en la imposibilidad de luchar con las tropas rusas, que hasta ahora tienen todas las probabilidades de un triunfo.

Crónica de la guerra

Barcelona 12, 18'25.

París.—Han llegado refugiados italianos procedentes de Luneville. Dicen que los alemanes han enterrado veinte y cinco mil de los suyos.

La artillería francesa de Chalons destruyó un aeroplano.

Un periodista francés que ha recorrido los campos de operaciones elogia y califica de admirable la administración militar inglesa.

Los soldados británicos encuentran siempre, porque se les suministra sin interrupción, carne, cerveza y dulces.

El humor de las tropas del reino unido es excelente.

El presidente de la República francesa ha telegrafado al de los Estados Unidos que ponga en guardia la buena fe de los americanos al recibir las calumnias tramadas por el gobierno alemán para justificar los actos de barbarie de los ejércitos tudescos.

Es natural que calumnien a los

aliados y les acusen de usar balas «dum dum».

Cuando se sepan todos los actos de ferocidad y barbarie cometidos por las hordas imperiales germanas asombrarán al mundo entero.

Los alemanes invocan como un derecho menospreciar la civilización a la que ultrajan.

El mensaje del señor Poincaré al presidente Wilson, después de protestar por los atropellos de los alemanes termina así:

«No dudo, sino que tengo la firme seguridad de que los aliados han obrado siempre correctamente, como gentes civilizadas y cultas, han observado las leyes y usos de la guerra y han guardado el respeto que se debe a los dictados de la humanidad.»

Londres.—Es muy elogiado el discurso del jefe del gobierno señor Asquith.

Pidió un crédito de un millón de libras esterlinas para aumentar el ejército, crédito que fué votado por unanimidad.

Roma.—El gobierno desmiente que Italia se prepare para defender sus intereses frente a Alemania.

Es inexacto que se piense en la ocupación inmediata de Vellona.

El día 3 en Luneville murió el jefe socialista alemán Ludwig Franc.

Por actos de heroísmo han sido escudidos varios diputados franceses.

Inglaterra continúa recibiendo ofrecimientos de tropas coloniales.

Viajeros llegados de París dicen que hay treinta mil españoles que desean repatriarse.

Es imposible complacerles por falta de trenes.

En Hendaya se ha prohibido hablar a los heridos.

En un discurso que ha pronunciado el ministro Churchill ha dicho que, aunque todavía es aventurado pronosticar el resultado de la guerra, todo indica que las últimas operaciones llevan una marcada tendencia a cambiar la situación.

En París han terminado los trabajos que se efectuaban para ponerlo en perfecto estado de defensa.

El gobierno búlgaro se ha dirigido a los gobiernos de Rusia y Francia para espresarles su firme resolución de mantener la neutralidad.

Añade que el material de guerra que pudiera enviar Alemania a Turquía sería detenido al pasar por Bulgaria.

Los soldados ingleses que operan en Francia se quejan de que en muchos establecimientos franceses se niegan a cambiar la moneda inglesa.

Telegrafan de París diciendo que un aeroplano alemán arrojó cuatro bombas sobre la población de Nogent, sin causar daños.

El gobierno francés estudia la manera de mejorar en lo posible el servicio de comunicaciones.

Muchos prisioneros alemanes, de los que están en poder de las tropas francesas, se muestran muy sorprendidos al saber que hay soldados ingleses que pelean junto con los franceses.

También les sorprende la noticia de que fueron los alemanes quienes declararon la guerra.

El gobierno francés ha concedido varias recompensas, a propuesta del generalísimo Joffre, por méritos hechos en el campo de batalla.

Barcelona 13, 20'00.

Varias misas y un mitin

En el Tibidabo se han celebrado hoy varias misas y rogativas para pedir que se restablezca la paz en Europa.

Ha tenido lugar un importante mitin en la barriada de San Andrés, de esta capital, para tratar de la carestía de los alquileres de las casas y de las subsistencias.

De origen alemán

Las últimas noticias de origen alemán dicen que han conseguido una gran victoria sobre los rusos, haciendo a estos sesenta mil prisioneros.

Les han cogido además muchos cañones, ametralladoras y varias banderas.

Esta noticia no se ha confirmado.

La retirada de los alemanes

Coméntase en todas partes la rápida retirada de los alemanes en Francia, a consecuencia del impetuoso ataque de las tropas francesas.

Se considera que dicha retirada es más acelerada de lo que aconsejaban las circunstancias.

Tratando de esto los técnicos militares dicen que debe obedecer a algún factor desconocido por el público y que pudiera ser peligroso para los invasores.

Sin ningún género de duda los alemanes han temido que por medio de ataques violentos se interrumpieran las comunicaciones de la retaguardia con los contingentes que llegaron de refuerzo.

La impresión general es de sorpresa y desorientación.

Se esperan ahora noticias sensacionales.

La decisión de Inglaterra

Dicen de Londres que el ministro de Marina ha declarado que la situación de los aliados va mejorando.

Añadió luego que, aunque la batalla del Marne fuera un desastre, Inglaterra conservaría confianza absoluta en obtener el triunfo.

Suceda lo que se quiera, la guerra tendrá un final conforme a los intereses de la Gran Bretaña y de la civilización.

La supremacía naval de Inglaterra se mantendrá a todo trance.

Ahora lo que nos preocupa, siguió diciendo el ministro inglés, es constituir un ejército grande y fuerte que pueda desempeñar el primer papel en la terrible lucha que se está librando.

El único medio de acabar la guerra terrestre es enviar un millón de soldados ingleses al ejército de operaciones.

La prensa inglesa dice que el ministro Churchill ha interpretado de una manera clara la resolución del país de continuar la guerra a toda costa.

El tratado de paz, dicen los periódicos, tanto si se firma en París, como en Londres, como en Berlín, concretará el propósito de acabar para siempre toda clase de guerras.

Mallorquines fusilados por los alemanes.

El notable literato español Luis Araquistain, publica una crónica enviada desde Londres al importante diario madrileño «El Liberal», refiriendo la forma como fueron fusilados por los alemanes en Lieja, cinco comerciantes de fruta mallorquines.

Dice que el único delito que habían cometido nuestros infelices compatriotas era vivir en la misma casa en que tenían instalado un club los rusos residentes en la ciudad.

Los alemanes acusaron a los rusos de haber disparado sobre las tropas, pero esta acusación no se ha comprobado.

Dice Araquistain que los alemanes ametrallaron la casa y a medida que sa-

lian los vecinos eran fusilados en mitad de la calle.

La versión ha sido confirmada por un estudiante español y un comerciante de Söllér, añadiendo éste que no fueron fusilados en la calle sino que los maniataron y fusilaron en el interior de la casa.

El comerciante sollerense reconoció a los mallorquines fusilados en el depósito de cadáveres, donde estaban tirados de cualquier manera.

Parecían, dice, montones de bacalcos.

Termina su crónica Luis Araquistain diciendo que en Lieja quedan españoles faltos de recursos y excita al gobierno para que se les conceda protección valiéndose de la vía diplomática.

Victorias belgas

Dicen de Londres que los alrededores de Amberes y toda la región del Limburgo se hallan libres de teutones.

Lo mismo ocurre en la región de Flandes oriental.

Los belgas han logrado recuperar la ciudad de Termonde y otras poblaciones.

Después de reñidos combates, los belgas han empujado a los alemanes hacia el Sur, ocasionándoles muchas pérdidas.

Rusos y austriacos

Llegan noticias diciendo que los rusos, después de varios combates, han acorralado a los austriacos en el río Son.

Los austriacos necesitan dinero

El ministro de la Guerra austriaco ha pedido mil millones al Gobierno.

Este le ha dicho que es imposible ahora intentar un empréstito en los mercados extranjeros.

Operaciones de Joffre

El generalísimo francés Joffre quiere aprovecharse de su ventajosa situación y sigue efectuando movimientos envolventes con objeto de cortar las comunicaciones a los alemanes.

Fusilamientos e incendios

Los alemanes han fusilado a un centenar de personalidades de las más conocidas en Dinant.

Además han incendiado muchos edificios de dicha población.

Como se escapó un prisionero

La prensa da cuenta de un episodio ocurrido en la gran batalla librada en la región del Marne.

Dicen que durante uno de los combates se destacó de las filas francesas un automóvil que con mucha rapidez marchó hacia el enemigo.

Resultó ser el socialista Mauberg que se evadía después de matar al chofer, que lo llevaban prisionero.

Ventajas de los franceses

A causa de haber llovido durante dos días en la región de Francia donde ahora se desarrolla la guerra, se han dificultado mucho las operaciones.

Los aliados se han apoderado de mucha artillería alemana que se había hundido en el fango.

También redujeron fácilmente una carga de caballería que intentaron los alemanes.

Los caballos se veían imposibilitados de correr.

Más noticias de la retirada de los alemanes

Se ha visto precisado a retirarse a las montañas próximas el cuerpo de ejército alemán que operaba en Reims.

El general Pau, gracias a una hábil maniobra ha obligado al ejército alemán que manda el Kromprinz a

ponerse a la retaguardia de las fuerzas del príncipe de Wettemberg.

El grueso del ejército alemán se repliega hacia la frontera franco-belga.

Se asegura que el ala derecha de los alemanes no ha conseguido ponerse en contacto con las demás fuerzas.

El generalísimo Joffre efectúa un avance lento, sin atacar; pero sin dejar descansar a los enemigos ni un solo momento.

«Quiénes ocupan Maubege»

Los informes llegados de París insisten en que la plaza de Maubege continúa resistiendo.

En cambio los alemanes insisten en que la ocuparon hace ya cuatro días.

El señor Dato

Esta mañana, al recibir el Presidente del Consejo a los periodistas les ha manifestado que las referencias de la guerra que le ha facilitado el ministro de Estado, señor marqués de Lema, no difieren de las que ha publicado la prensa.

Por lo tanto no ha podido facilitar ninguna noticia nueva respecto a este particular.

El ministro de la Guerra, general Echagüe, ha informado al señor Dato de que en Tetuán, para evitar las frecuentes agresiones de los montañeses de las alturas de la kabila de Biniarós, salieron varias fuerzas que operaron combinadas.

Los moros resistieron un violento tiroteo que les ocasionó muchos muertos.

Por nuestra parte, resultaron heridos el teniente señor Bethencourt y dos soldados del tabor.

Se han fortificado las nuevas posiciones ocupadas por nuestras tropas, creyéndose que de esta manera cesarán las agresiones de los moros.

Después el señor Dato informó a los periodistas de que la Cámara de Comercio de la Habana ha pedido al gobierno español que señalara un puerto de los nuestros con carácter de internacional para evitar que se interrumpa el comercio con Turquía y con otros puntos.

El señor Dato se muestra poco propicio a acceder a la petición de la Cámara de Comercio de la Habana.

Luego el Jefe del Gobierno rechazó la afirmación que ha hecho un periódico de que nos manteníamos en el terreno de la neutralidad de acuerdo con Alemania y que saldremos de nuestra situación de neutrales cuando Alemania nos lo indique.

Esto, dijo el señor Dato, es sencillamente inocente.

Repetió una vez más los términos en que mantenemos la neutralidad, sin requerimientos de ninguna potencia.

Para ello sólo atendimos a la conveniencia de la patria, dijo el señor Dato.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros en el palacio que ocupa el ministerio de la Gobernación.

Contestando a una pregunta de un periodista, manifestó el Jefe del Gobierno que ignora que se haya efectuado ninguna presa de contrabando en Marruecos.

Con esto terminó la información que ha facilitado hoy el señor Dato a la prensa.

MANTEQUILLA DANESA

C. P. ESBENSEN

Se recibe fresca todas las semanas Plaza Príncipe núm. 10.

José Codina Cortada.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona

Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Car. lona y Orfila, 11.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA
Fosfato de cal asimilable
y demás sales del organismo en
ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPOSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4. - BARCELONA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el «Kolhistol» es el constituyente que contiene mayor cantidad de «fósforo orgánico asimilable»; y el que en virtud del «ranadio» que contiene, por ser este un agente de oxidación constante aporta al organismo el «oxígeno en estado naciente», el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y amilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en «Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Fornlato y Vanadato»; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc. supéralas a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el «Kolhistol» en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOTAS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

PRECIO DEL TUBO 0'60 PESETAS

Farmacia G. Pens, Dr. Orfila, 12

